

FEHÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 óra	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 óra	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-ter 1.

Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Borbély András NYOLCEZER OROSZ FOGOLY.

Előnyomulásunk Szerbiában. A Varsó előtti harcok.

káplár ur, a dinnyési jó öreg harangozó fia levelet írt a táborból. Irta pedig az öcscsének. Valahogyan kezünkbe került ez a levél. És úgy éreztük, hogy ez a levél valahogyan mindnyájunknak szól. A levél így hangzik:

Kedves Öcsém Jani!

Ezen rövid soraimban mindezt a legjobb tudósíthatok magunk felől, melyet neked is kívánok. Továbbá kedves Öcsém, ha esetleg arra kerülne a sor, hogy neked is be kellene rukkolni, el ne csüggedj, hanem táplálj az a tudat, ami minket, hogy az Isten segítségével a vitéz karjaink győzelmet fognak nyerni. Azonkívül és még egyszer kívánok sok jó egészséget mindnyájatoknak Bátyád Andris.

Tehát nem csüggedni. Nem csüggednek azok, akik ott küzdenek. Ne csüggedjenek azok sem, akik indulóban vannak. Főleg azonban azok ne csüggedjenek, akik sem nem harcolnak, sem nem fognak harcolni. Harcoljanak ők is. A saját kislelkőségük, a saját türelmetlenségük, a saját csüggettségük ellen. Ne csüggedjenek.

Ez az egyik, amire tanít bennünket Borbély András levele. De tanuljunk belőle még valamit. Hogy az ezernyi ezer derék Borbély András vitéz karja győzelmet fog nyerni. Higgyünk bennük, tiszteljük meg magunkat, hogy hiszünk bennük, meg nem rendíthető meggyőződéssel. Szegény és gyalázat volna, hogy amikor a Borbély Andrásook győzelmesen küzdik le az ellenséget, ugyanakkor nálunk a gyávák és rémhirkeltők vacogó fogakkal járjanak. Higgyünk, bizzunk és győzünk.

Nyolcezer orosz fogoly.

Hivatalos jelentés: Az Ivangorod alatt folyó harcokban eddig 8000 oroszot ejtettünk foglyul és 19 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Jaroslau közelében egy orosz ezredes és kétszáz ember kénytelen volt megadni magát.

Zalucenél (Sniatyntól délnyugatra) és Pasiecnál (Nadvornától délnyugatra) az ellenséget visszavetettük.

A helyzet nagyjában változatlan.

Höfer vezérőrnagy a vezérkar fhelyettese.

Francia és Angol vereségek.

A nagy főhadiszállás jelenti: Az Yser csatornánál nyugatra Nieuport és Dixmuiden között, amely helységeket még az ellenség tart megszállva, csapataink megtámadták az ott még makacsul védekező ellenséget. A harcban résztvevő hajórajt nehéz tűzserűgűk visszavonulásra kényszerítette. Három hajót telibe találtunk. Az egész hajóraj ennek következtében e hónap 25-én délután a lőtávol ságon kívül maradt.

Ypresnél áll a harc. Yprestől délnyugatra, valamint Lillétől nyugatra és délnyugatra csapataink támadása jól haladt előre. A házak között folyó elkeseredett harcban az angolok nagy veszteségeket szenvedtek és több mint 500 foglyot hagytak kezünk között. Arrastól északra heves francia támadás tüzelésűnkől összeroppant. Az ellenségnek erős veszteségei voltak.

A keleti harctéren Auguszow ellen offenzívánk előrehaladt.

Ivangorodnál a harc kedvezően áll. Döntés még nem történt.

Német hivatalos jelentés.

A nagy főhadiszállás jelenti: A keleti hadszíntéren Auguszow ellen offenzívánk előrehalad.

Ivangorodnál a harc kedvezően áll. Döntés még nem történt.

A Varsó előtti harcok.

Orosz jelentések szerint a Varsó előtt folyó harcokban szibériai, közép-oroszországi és kaukázusi csapatok is vettek részt. A szibériai ezredek egy varsói külvárosban szálltak ki a vonatból és azonnal csatába vitték őket. A kaukázusi ezredek nyolc napig küzdöttek a Visztula balpartján egy olyan mélyedésben, ahol a fűvészárkokat folyton elborította a víz és emellett a német nehéz tüzérség tüzelésének voltak kitéve. Több ezred súlyos veszteségeket szenvedett, de nem hátrált. A közép-oroszországi ezredek a kaukázusiak oldalán harcolnak.

A németek Varsó alatt.

A „Corriere della Sera” jelenti Pétervárról: A németek Varsótól tizenkét kilométernyire nyomultak előre. Az ágyuk dörgése behallatszik a városba. Naponta látni német léghajókat. Az oroszok ágyúikat és gépfegyvereiket a város legmagasabb építményein helyezték el.

Varsó fölött két nappal ezelőtt egymásután Zeppelin-léghajók jelentek meg, amelyek bombákat dobtak le a városra. Az első nap 44, a másodikon 62 embert öltek meg a bombák.

Magyar huszárok Varsó előtt.

Az orosz vezérkarnak október hó 23-án kiadott hivatalos jelentése részletesen ismerteti Hindenburg tábornoknak az oroszok elleni támadását Ivangorod és Varsó között. A jelentésből nyilvánvaló az, hogy Ivangorodnál is igen nagy harcok vannak;

mert a vezérkar kiemeli, hogy az ivangorodi helyőrség csapatai már több ízben kirohantak az erődövből, hogy az ellenséget megtámadják. A támadás főiránya Varsó; a német és osztrák és magyar hadsereg élén lovasság halad nagy gyorsasággal. Erre a hadműveletre az orosz hivatalos jelentés szerint a legjobb magyar ezredeteket, a huszárokat választották ki.

A varsói bankok költözködnek.

Az itteni lapok jelentése szerint a varsói állami bank bézárta üzletét és Pétervárra költözött. Egy másik bank egyelőre Brest-Litovskba helyezte át iüzletét. Az orosz államvasút három nap óta a bankok és magánemberek vagyonát páncélos vonatokon szállítja Pétervárra.

Szemtanu Szerbia pusztulásáról.

Mindennap olvashatunk valamit a szerbiai állapotokról. Hűségesen számolnak a lapok a minis erejűnekései sajtóosztály tudósításai alapján arról, hogy Szerbiában nem kapnak zsoldot a katonák, a nép között kolera, tifusz dühög és a drágaság elviselhetetlen. Mindezekről eddig szük szavu táviratok szóltak, amelyek néhány sorban összeszorítva voltak kénytelenek ezt a ránk nézve rendkívül érdekes és fontos dolgot tárgyalni. A közönség nem is alkothatott hű képet a szerbiai viszonyokról ezek miatt a rövid táviratok miatt.

Egy újságírónak alkalmá volt Szerbiából elmenekült magyar állampolgárral beszélgetni, aki négy nappal ezelőtt hagyta el a feldult országot és Bulgárián Románián keresztül nagy viszontagságok között haza utazott. A menekült magyart Hanz Vilmosnak hívják, foglalkozása könyvkereskedő segéd. Evekkel ezelőtt ment ki Szerbiába és Nisben Lugazics Stjepan üzletében nyert alkalmazást.

Hanz Vilmos egészen fiatal ember, aki vézna testalkatával alig tünik fel 19 évesnek de a legutóbbi 2 hónap borzalmái és viszontagságai szántottak mély barázdát az arcára és hom-

SÓVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és szines zsinor barchetból, szünyeg, takaró, paplan, kanaváson, lépőd, abrosz, törülköző stb. olcsó szabott árak mellett.

Ma! lapunk 4 oldal.

Harcterre vonultaknak szerezzünk be meleg téli alsóruházatot.

Meleg teveszór hősapka — 80, 120, 150 K
Teveszór érmelégítő — 60, — 70, — 80 K

Meleg teveszór: rövidharisnyák 50, 7, 180, 2 40 K
Dupla teveszór: és gyapjú kesztyűk 120, 2, 2 40 K

Meleg teveszór és gyapjú hamelegítő — 120, 2, 3 K
Teveszór török és lábszármelégítő 3, 4, 5 K

Valódi tervező: újjasmellények, takarók, tábori hálózsákok, gumiköpenyek: Dr. Jaeger-féle meleg alsóingek, nadrágok olcsó szabott árakon.

TELEFON 163.

KNAZOVITZKY divatruházában.

TELEFON 163.

lokára, mintha legalább 40 év volna már a háta mögött

A könyvkörszerek rendszerint intelligens emberek, mert hiszen állandóan könyvekkel foglalkoznak. Hanz Vilmosnak vannak érdekes meglátásai, amelyek leírása után mint nyitott képes könyv fog előttünk fekküdni Szerbián.

Julius 28-án Nis minden lakója az utcán volt. A házak falát bámulták, kiabáltak és az asszonyok a fejüket csóválva sirtak. A mozgósítási plakát függött a házak falain. Már kora délelőtti elrendelték a mozgósítást. A férfiak még csak belenyugodtak az új háborúba, mert tetszett nekik, hogy a „svába” ellen mennek és főleg, mert bíztak még az oroszok segítségében, az asszonyok azonban nagyon sopánkodtak.

Gyorsan ment minden. A tartalékosokat hamarosan ellátták fegyverrel és vitték a vonatok a Száva partjára. Míg a hadüzenet meg sem történt, a Nisben megjelenő lapok öles betűkkel hirdették, hogy Zimony elesett és a szerb sereg Szabadka, illetve Szeged felé vonul. Sokat írtak Öfelség haláláról, sokat a horvátok, oláhok, szerbek és rutének lázadásáról, de legtöbbit az álgözlemlekről. Örült mindenki és nagyokat táncoltak a monarchia megsemmisítésének öröme.

De bizony nagyon rövid ideig tartott ez a rózsás állapot. Sok sebesültet hoztak a vonatok és Belgrádból rengeteg

menekülő érkezett. Nisben komolyodni kezdtek az aréok.

Az élelmiszerek drágulása gyorsan de biztosan haladt. A gazdagok összevásárolták minden készletet, a szegényebb osztály csak kenyeret evett és vizet ivott már akkor is. Mikor Sabác elesett, minden házra fekete lobogót tűztek. Alig volt család, akinek egy ké: hozzátartozója el nem esett volna abban a rettenetes ütközetben. A lapok pesszimiztikusabbak lettek, mert a veszteségi kimutatás a sabáci csata után 17 ezer sebesültet és kilencezer halottat tüntetett föl.

Most, amikor Hanz Vilmos megszökött, már türehtelen volt a helyzet Nisben. Százával haltak meg kolerában az emberek. A sebesültek ott fetregtek az utca kövezetén, mert már a magánházakban nincs hely számukra. Orvos nincs. Akik voltak, legnagyobb részt görögök, azok megszöktek, mert nem kaptak fizetést. Egy kiló kenyeret már akkor 1.40—1.60 K-ért lehetett csak kapni, burgonya, cukor és só teljesen kifogyott, a kutak vize meg van fertőzve, mert a szerb különben is rendetlen, hát még most amikor minden második ember sebesült vagy beteg.

Az utcákon rettenetes jelenetek játszódnak le: a gyilkosok és rablók mind szabadon járnak. A börtönök és fegyházak ajtajait megnyitották, mert még a rabokat sem tudták élelmezni.

Péter királyt gyűlölik és ha szabadon mozogna a nép között, a legborzalmasabb bosszút állának rajta, mert tudják, hogy az ő bárgyúsága vitte Szerbiát a végpusztulás útjára.

Ugyan így vannak Pasicsossal és az egész katoná, illetve háborus párttal. Nem egy kereskedőt gyilkoltak meg azért, hogy a hadseregnek élelmiszert és ruhát szállított.

Hanz Vilmos miután elhagyta Nist, a Bolgár határig gyalog tette meg az utat.

HIREK.

Dr. Warhanek Ferenc. A legszomorúbb hírek keringtek a városban néhány hét óta. Dr. Warhanek Ferenc ügyvéd, vároosi bizottsági tagról, aki a háboru kitörésekor mint tartalékos zászlós vonult be a helybeli 17. honvédszázalaghoz. A szomorú hírek, melyek Warhanek elesteről szóltak, nagy megdöbbenést, általános ószinte részvétet, sokakban fájdalmat keltek. A fiatal ügyvéd ugyanis kedves urí egyéniségét, mindenki szemben előzékeny magatartásáért, közhasznú munkásságáért igen sokan tisztelték és szerették. Levél már két hónap óta nem érkezett tőle, ellenben a harcterről hazaérkező sebesültek közül többen látták őt elesni s így volt valami alapja a riasztó híreknek, amelynek valódiságát most örvendetesen megcáfolja Czimmernann Ferenc helybeli közművesmester, aki most a napokban betegesen érkezett haza a harcterről. Czimmernann elmondta, hogy dr. Warhanek Ferenc szeptember 8-án egy heves ütközetben megsebesült s ott a harctéren összeesett. Másnap, azaz szeptember 9-én délelőtt egy galiciai kis falunak az iskolájában, ahol mintegy 100—150 osztrák magyar és orosz sebesült volt, ott látta dr. Warhanek Ferencet is egy fa alatt fekvő. Az egyik lábán és a vállán volt megsebesülve s a ruhája fel is volt már hasítva, amiből az kö-

LEGUJABB.

Kiszorítottuk a szerbeket a Száva-Drina közéből.

A Száva-parton elhelyezett csapataink az elmúlt napokban Mitrovicától nyugatra pontos hidat vertek — az ellenség tüzelése d:órára utásaink két óra huszonöt perc alatt készültek el a munkával — és a hidon nagyobb haderőt juttattunk szerb földre. A Mitrovicánál szemben fekvő szerb Mitrovica előtt erős betonfedezékek mögött elhelyezett szerb csapatokat sikerült makacs ellenállásuk után visszavetni, úgy hogy gyalogságunk — tüzérségünk nagyserű támogatása mellett — a Zasavica és szerb Mitrovica közti területen fejlődhetik és Krijava felé előnyomul.

TÁRCA.

A gyalogságról.

Olt marsol a sárban, vízben, pocsolyában s az egész világ azon nevet, hogy pocsolya kerülő — pedig a világ legelső katonája. A most lefolyó háboru élenken bizonyítja ezt. Nincs siker, nincs döntés, nincs eredmény — ha kékis vagy nem bator szívé a — bakal

A lovasság felderít, szükség esetén gyorslábú lovaival rövid idő alatt előre jut, megszáll folyókön átvezető hidakat, völgyeken, mlysegeken átvezető viaduktokat. Lleig-óráig tűzharcot vív — de csak akkor ér munkája sokat, ha megérkezik melléje a — gyalogság.

Mikor az első telefonjelentés bejut a hadsereparancsnokhoz, hogy helyét már elfoglalta a kiküldött gyalogság, akkor már rendben van

minden. Arról az oldalról meglepetés nem jöhet. A lóháton való küzdelem csak lovas ellen érvényesül teljesen. Néha ugyan egy vakmerő atak elnémíthatja a tüzérséget is, de ez csak ritkán fordul elő a kellő biztosítás nélküli ellenségnél. A lovasság főszerepe az üldözésnél van. Az ellenég szívében ilyenkor már el van ülve a — panik s ha egy lovasat lát, már sarkában éri az ellenség egész seregét, könnyen abban a hitben ringalja magát, hogy hasztalan minden, már utólérték. lly helyeken minden kincset megér a — lovasság.

A tüzérség szintén igen jeles fegyvernem. Roppant segítségére lehet a gyalogságnak sőt ideig-óráig a lovasságnak is, de jó gyalogság nélkül mit sem ér; legfeljebb várak védelménél vagy megtámadásánál érhet el bámulatos sikert. A hadjárat sorsát azonban mindig a gyalogság dönti el.

A lovasság és tüzérség terephez

van köve s bizony nem minden terepen használható. A gyalogság előtt ellenben nincs akadály. A hol egyes turisták csak el tudnak haladni, ott a gyalogság előrejut. Hegyeken-völgyeken, földomásokon, mlysegeken, síkságon és hatalmas őserdőkben a gyalogság szívós kitartással — halad az ellenség felé. Sokszor még az ingoványos talaj utvesztőiben is el tud a vezető után haladni s oly helyeken jelenik meg vakmerő elszántságában, ahol az ellenség nem is sejtí. Időjárás viszonyosságai sem rémítik meg, sőt nem bírják helyhez sem kötni, mint a másik két fegyvernemet. Ellenállhatatlanul mindenképpen — előre jut.

A harc a gyalogság ereje. Fegyvere messze távolra röpülő acélgolyó, védője az — anyaföld. Minden hajlat, domb, bokor, mlyedés, árok, fatörzs védelmébe fogadja és erősíti tűzharcában. Küzdelme nem játszódik le pár perc alatt mint

a lovasságé, hanem kemény kitarással egyidőitában hetekig is tart. Eies szem, hideg vér, nyugodt megfontoltság az egész idő alatt érényei a jó gyalogságnak. A lovasok támadása pedig egy nagyszerű hevület rövid ideig tartó hatása.

Milyen szerepe is van a gyalogságnak egyetlen ütközet alatt? A kiküldött lovasság működésének nyomaitékat ad, vagy aztálta, hogy megakadályozza az ellenség üldözését, vagy fegyvereinek golyózáporával teljessé, véglegessé teszi a lovasság sikerét. Az ütközeti bevezetése az ó feladata legnagyobb részét, a siker, illetve a döntés megérlelése szintén. Tüzérség nagy segítségére van, de el lehet gyakran nélküle s a végleges győzelem kivívásánál sok esetben fontosabb gyalogságunknak az ellenség oldalába való ügyes, meglepetés szerinti vezetése, mint akár a leghatásosabb ágyutüz

(Folyt. köv.)

KATONAI ALSÓRUHÁZAT

u. m.: Hősapka, érmelégítő, térdmélégítő, haskötő, nyakvédő, mellvédő, lábszárvédő, teveszór mellény, alsó-ing és nadrág, harisnya, kesztyű, takaró-pokrőcz

nagy választékban kapható

NOFITZER

-nél Nádor-u.

Telefon 49.

vetkezett, hogy már ekkor be is költöztek. Mintegy 4 lépésre állt föl: és a leghatározottabban felismerte, hiszen — mint mondta — az ipartestületben minden héten volt vele dolg, tehát csalhatatlanul ismeri. Ő épen oda akart menni hozzá, mikor az orvos szigorúan felszólította a jelenlevőket, hogy aki nem beteg és nem ápoló, azonnal hagyja el az iskolát, mert az oroszok már a falu határában vannak. Többen a sebesülteket is el akarták vinni, azonban az orvos és több orosz sebesült lebeszélte őket, hogy hagyják egész nyugodtan hátra őket, az oroszok jól bánnak a sebesültekkel s a gyors menekülés veszedelmesebb volna rájuk nézve. Így hagyták valamennyi sebesültet köztük dr. Warhanek Ferencet is abban az iskolában, amelyet pár perc múlva az oroszok elfoglaltak.

Dr. Warhanek Ferenc tehát él. Él, mondjuk örömmel és olva-ssák örömmel igen sokan ebben a városban, ahol ennek a hős fiatal ügyvédnek és városatyának haragosa talán egy sincs de annál több tisztelője, jó barátja, lelkes híve van. Ezek mindnyájan elhitték a gúszhírt, a melynek alapja megvolt és most könnyebbülten sóhajthatnak fel. Csak egy szív, ki legközelebb áll hozzá, nem osztózik a sokak megkönnyebbülésében. A hős felesége. Tekintsünk bámulattal rá: ez az asszony nem hitt az ura halálhírében akkor sem, mikor már mindenki bizonyosnak tartotta. Egyre csak azt hajtogatta: „lehetetlen, hogy az ő férje szeptember 8-án meghalt volna, mikor ő akkor Bodajkon a Szent Szűzhöz imádkozott. Lehetetlen, hogy a Szent Szűz az ő imáját meg nem hallgatta.“ És igaz volt. A hős katona életét megtartotta a hősiesség hitű asszony imája.

— **Holyreigazítás.** Tegnap lapunkban közöltük, hogy dr. Izinger Nándor helybeli joggyakornokot áthelyezték a szombathelyi kir. törvényszékhez. A közleményben törvédés volt, amennyiben dr. Izinger Nándort nemcsak áthelyezték, hanem *jegyzővé nevezték ki* az említett kir. törvényszékhez.

— **Hivatalvizsgálat.** Dr. Sára Gyula polgármester néhány napot ezelőtt hivatalvizsgálatot tartott a fogyasztási adóhivatalban. A pénzkezelést teljesen rendben találta, mégis utasította a főszámvévőt, hogy a pénztár és könyvek állásáról ne minden negyed-évében, hanem havonta tegyen jelentést. A számvonosság a fogyasztási adóhivatal felévi számadásait azonnal és sürgősen vizsgálja át, a sorompósokkal a havi lezárolást pontosan eszközöltesék és a sorompósoknál a főszámvévő havonként egyszer meglepetésszerű rovincsólást fogantatosítson. Végül elrendelte a polgármester, hogy a fogyasztási adókedvezménytel bíró italmérok ellen az adóhatáralak befizetése iránt sürgősen indítson eljárást és részükre halasztás semmi szín alatt sem engedélyezhető.

Ha nem kapja pontosan a lapot, azonnal jelentse a kiadóhivatalnak.

— **Múrosos estély.** A székesfehérvári áll. főreá iskola önképzőköré november hó első felében múrosos estélyt rendez s ennek céljaira a 1. napra béri a városi színházat. A polgármester kijelentette, hogy a kérelemnek semmi akadályja sincs, amennyiben a szintársulat ekkor még nem kezd meg előadásait. Az előadás tiszta jövedelmét katonai jótékonycélra: szánta az önképzőkör.

— **Koszorumegváltás.** Dr. báró Mandorff Géza városunk orsz. gyűll. képviselője és neje a háborúban elesett székesfehérvári katonák családjainak segélyezésére halottak napj koszorumegváltás címén 50 K-t adományoztak.

— **Mennyi adó folyt be?** szeptember hónap a javadalmi hivatal pénztárába az 1913. eredményhez képest több folyt be borfogyasztási adóban 3548 K 59 f. husfogyasztási adóban 2714 K 81 f. borfogyasztási adópótlékban 368 K 92 f. husfogyasztási adópótlékban 678 K 63 f. szeszfogyasztási adópótlékban 54 K 30 f. ecetszesz után fogyasztási illetékben 14 K 1 f. vágóhídi díjban 529 K 10 f. összesen 7908 K 76 fillérel ellenben kevesebb folyt be pinceválsági díjban 760 K, pinceválsági adópótlékban 152 K, bírságban 6 K 7 f. és ásványvíz fogyasztási illetékben 22 K 78 f. rel, vagyis végeredményben 6907 K 91 fillérel kedvezőbb az 1924 évi szeptember havi eredmény.

— **A vízvezetékli üzem** szeptember hónapban készített 3 darab új házi csatlakozást. A szennyvíztelep és a derítő medence közötti szennyvíz nyomó csőt kétizben s a városban levő hálózatot és az utcai szerelvényeket közkutakat és tűzcsapokat javította, továbbá a városi szennyvízcsatorna hálózat rendben tartását (öblítés és kefézés) fogantatosította.

— **„Koszorumegváltás”** feliratu szalagok a Hadsegélyző Bizottságnál kaphatók (Iskola-utca 2) 58 fill. 3 K és 5 K. A befolyó jövedelem a harcok és sebesültek javára fordították. Csak a Hadsegélyző Biz. hivatalos bélyegzőjével ellátott szalagot szabad árusítani.

— **A polgárőrség felszerelése.** A városi tanács tegnapi üléséről kifolyólag Sergy Lajos rendőrkapitány elterjesztése alapján a polgárőrség felszerelése még 1000 öszszesen tehát 2000 K. megszavazását javasolja a közgyűlésnek.

— **Ellopott kocsi és szerszám.** Szijj István kislángi lakosnak rosszul ütött ki a vásár. Eladta a lovat, a pókrócot és a szerszámot pedig a lovatlan kocsjára tette. Aztán elment másik lovat venni, de mire visszament az új loval kocsi-jához, annak már csak a hűlt he lyét találta. Annnyit láttak a körül levők, hogy egy fiatal ember lovat fogott eléje és vigan elhajtott vele, de hogy ki volt az illető, azt nem tudják. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Blokkás asszonyság.** A vásárbán Német Józsefné sz. Rupa Katalin sárkeresztúri játékarus összevesztett Vidra Németh Józsefnével s a veszekedés hevében kést ragadvá Vidra Némethné a bal-mellen és a balkezén megszúrta. A súlyosan sérült asszonyt a Szent György kórházba vitték. Némethné Rupa Katalint pedig lefartóztatták.

— **Vörheny Fázozdon** a vörheny fellépett, az iskolákat bezárták.

— **Lapküszdelm és a posta.** Miután egyes községek a háboru óta néha késéssel kapják meg lapunkat, s emiatt panaszokdóttak, kiadóhivatalunk a soproni postai igazgatósághoz fordult felvitágosításért, amely a következő választ adta:

Fejérmegyei Napló tekintetes kiadóhivatalának

Székesfehérvár.

B. lapjának késedelmes beérkezése tárgyában folyó évi szeptember hó 23-án tett panaszára értesitem tek. Címet, hogy az ádonypusztaszabolcs—paksi vasutvonal mentén fekvő helyekre szóló székesfehérvári postaküldemények késedelme a mozgósítással áll összefüggésben.

Általános mozgósítás következtében ugyanis a vonatoknak postaszállításra való felhasználása nagy mérvben megszorítottat s az csak fokozatosan és vonalankint terjesztetik ki újból.

Az említett vasutvonalon ez idő szerint a 6314 és 6316, valamint a 6301/6304 és 6331 számú vonatokban közlekednek a kélauszopták, más vonat ezen vonalon postát még nem szállít.

Ennek következtében a Székesfehérváron este 6 óra után feladott szoban forgó vonalra szóló küldemények másnap reggel Budapesten át irányítottak s ekként csak késéssel érkezhettek meg.

Pragerhof—Budapest közt a 203 sz. gyorsvonat még nem közlekedik, ami a késedelmes szállításnak első sorban az okozója.

Intézkedtem azonban, hogy november 1 től kezdve Székesfehérvár—Börgönd közt a 6327 sz. polgári vonat postát szállítson, mely esetben a d. u. fél 3 óráig feladott levelezés az említett 6327, a Tapolca—Budapest 1109, Adonypusztaszabolcs—Paks 6302 sz. vonatok úján esti VI—VII óra közt az illető községekbe érhet.

A délután fél 3 óra után postára adott és a fentjelzett irányba szóló levelezés és hírlapok továbbításának gyorsítására nézve sajnálatomra egyelőre nem áll módomban intézkedni.

Fogadja a tek. Szerkesztőség őszinte tiszteilem nyilvánítását.

Sopron, 1914. október 24. éni.

Kelényi.

Az esetleges késedelmekért tehát a vidéki olvasóközönségünk szives elnézését kérjük. Nem a kiadóhivatal, sem a posta a hibás, hanem a háboru okozta kivételes állapotoknak tudható be. Kiadóhivatalunk mindezonáltal rajta van, hogy a redukált postaszállítás dacára is mindenki idejében kézhez kaphassa lapunkat.

— **Aranyat-vasért.** (Folytatás.) Pénzrel váltották meg vagyirtújuket: Id. Almássy János, 15 K Szabó István (Káloz), 25 K. Ráder Gottfried és neje, Weisz Árpád és neje 10—10 K. Fenyő Irén, Szóts Rezsőné 6—6 K. Schlamadinger Emma, Illés Ilus és Sári, Weisz Bözsi I. P., Illés Józsefné, Görhely, Pausch Irma, Keresztes Erzsike, Farkas Mária, Genglei Ida, Balázs Frida, Fülöp Rózi, Csitány G. Tibor, Pessel Margit és Ilus, Villinek Gizella, Frank Géza, Horváth Jufi, Juhász Árpádné, N. N., Kóza 5—5 korona.

Az „Aranyat-vasért” mozgalom gyűjtése megszűnt. Az összegyűj-

tött több mint 15 kilo ékszeret és 1511 koronát gróf Széchenyi Viktorné önéltésága és Vértessy Matild urhölgyek vitték fel személyesen Budapestre. A nemes szívű adakozóknak ezuton is hálás köszönet mond gróf Széchenyi Viktorné védnök.

— **Elkhozott péksütemény.** Singer és Székely kigyóközi pék cég süteményeit a vásárbán a rendőrség elkobozta s a cég ellen az eljárást megindította. Közegésztügyi szempontról esett kifogás alá a sókalácsnak nevezett dagasztatlan és keletlen copák.

— **Zsebmátás.** Balogh Györgyné belsőbáránd pusztai asszonytól 40 K-t özv. Balog Jánosné szombathelyi lakostól 25 K-t loptak el a vásárbán.

— **Állategészségügy** Vértesszómán megszűnt a ragadós száj- és körömtájás.

Helybeli előfizetőinket kérjük, hogy a lapkihordónál levő nyugtát beváltani sziveskedjenek, mert ellenkező esetben kénytelenek leszünk a lap küldését beszüntetni.

Divatós női plüsskalapok 5, 6, 7, 8 kor. Nelyem velour kalapok 10 kor. Selyem kalapok 3—4 koronás, rendkívüli olcsó alkalmi árakkal. Telefon 163. Knazovitzky divatruházában.

Kávéházban, vendéglőben, dohánypózdákban, fodrásztermekben kérjük a Fejérmegyei Naplót.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Szerda és csütörtökön,
október hó 28 és 29-án:

1. Egy vidéki kalandja, (hum.)

2—3—4—5—6—7.

25 FILLÉRREL

A FÖLD KÖRÜL.

WERNE GYULA regénye nyomán. — 6 felvonásos.

Rendes helyárak.

Jegyfűzetek érvényesek.

Előadások 6 és 9 órakor.

TIUMEI kőbőhezatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
(BARÁTKOK ÉPÜLTE)
Pörkölt kőbőverőket utol-
érhetetlenek! Saját villamos
kőbőverőpörköltje! Telefon 250.

Székhérvár szab. kir. város polgármesterétől.
11139/1914 szám.

Hatósági hirdetés.

Az országos hadseregélyző bizottság népjólléti albizottságának a magyar fogyasztó közönség érdekében kifejtett munkája támogatásául felhívom a közönséget, hogy minden tekintetben, de különösen az ételmi szeretekben és ezek között első sorban a gabonafélékkel a lehető legtakarékosabban bánjék. Buza és rozs volna leginkább kiméltendő, miért is arra figyelmeztetem a közönséget, hogy a kenyere: ne tisztán buza és rozslisztből készültse, hanem abba más lisztfélét is keverjen. Sok helyen különben is szokásban van kukoricalisztnek belekeverése, burgonya is igen jól vegyithető hozzá, újabbban pedig kísérletek történtek árpalisztnek e célra való felhasználásával, mely kísérletek minden tekintetben igen jól sikerültek.

Nem szeretném, ha ezen figyelmeztetésem a közönség akként értelmezné, hogy ebből a buza és rozs készletre vonatkozólag a valóságban kedvezőtlenebb fogalmat alkotna. Mindkét gabonanemből annyi van ma az országban, hogy import nélkül is a jövő évi termésig a szükséglet fedezése biztosítottnak látszik, ha a közönség vele takarékosan bánik. Újból ismétlem, hogy ez esetben aggodalomra nincs ok. Ellenben a közönségnek a készlet idő előtt kifogyása iránti alaptalan aggodalma a gabona és liszt árának még nagyobb emelkedését idézné elő. Megnyugtatóul közlöm, hogy az országos népjólléti albizottság azon állásponton helyezkedett, hogy szükségesnek tartja a gabonaárak maximumának hatósági megállapítását, amely irányban illetékes helyen már előterjesztést is tett.

Hasonlóképpen figyelmeztetem a közönséget, ne engedje magát félrevetett lelkiismeretlen üzerek által, akik az országos népjólléti bizottság értesülései szerint az ország több vidékén rémhírek terjesztésével a megánvagyon biztonságába vetett hitet meggingatni és ezáltal különösen a kisgazdák állatállományát érteken alul összevásárolni igyekezzenek. Nemzetgazdaságunknak éri érdeke fűződik állatállományunk csonkítatlan fenntartásához, gazdaságunk pedig az ár leszorítása által érzékenyen károsodik.

Végül közlöm, hogy a budapesti szegénysorsutlódóbeteg szanatórium-egyesület a hadbavonultak családjai részére egyelőre 20 tüdőbetegnek három havi ingyen ápolást ajánlott fel oly módon, hogy a jelentkezők kijelölésével a népjólléti bizottságot bízta meg.

Aki tehát ezen kedvezményre igényt tart, kérvényét az országos hadseregélyző bizottság népjólléti albizottságához adja be Budapestre, melyhez csatolandó az illetékes közérési eljáráság bizonyítványa arról, hogy az illető tüdőbeteg eltartója hadbavonult, csatolandó továbbá orvosi bizonyítvány és az eltartónak valaminek az eltartottnak vagyoni bizonyolata.

Székhérvár. 1914. október 20.

Dr. Saára Gyula,
polgármester.

Naponta friss vadak Pente-
ken élő ponty és balatoni süllő
legszebb fajgyűjteményük. Ge-
bauer Testvérekéj! Telefon 340.

SZÍNHÁZ.

25 fillérrel a föld körül. Szerdán és csütörtökön újból egy Werne kép kerül bemutatásra az Apollóban. Werne nevének említésére minden ember multjának bizonyos korszaka életrekel, az a kor, amikor az ember te'vé egészséges és csapongó kedvvel kész nekivágni a világnak. Werne csodás fantáziájának minden vonása életre kel e képben. És minket, akik csak betűn át a saját képzeletünkre támaszkodva élvezhetjük a ragyogó színes, fantáziás világot, melyben válami furcsa érzés fog el, mikor elevev életként perog le előttünk a 25 fillérrel a föld körül.

Szerkesztői üzenet.

S. K. Joga van hozzá. Forduljon a jegyzői hivatalhoz.

N. A. Most nem. Majd a háboru után.

V. S. Mezőf(y) lapja a Szabad szó 50 fillérért árul „Imát” „Gyönyörű imát”. „Imát a hadbavonultakért”. „Csak 50 fillér az ára”. „Bélyegben vagy készpénzben küldje be az árát”. Hát kérem ezen már bosszankodni sem lehet. De annál inkább sajnálkozni azokon, akiknek még most is hályog van a szemükön. Így csinálnak most azok a lapok is, amelyek háboru előtt éppen az istenkáromlásról és vallásgyalázásról voltak hírhedtek.



*Ne feledkezzünk meg
a Vöröskereszt üdítő
állomásáról. — —
Vigyünk élelmiszert az
átutazó sebesült hősöknek.*



APRÓHIRDETÉSEK.

Egyszeri apróhirdetés ára 40 fillér, vastag betűkkel 80 fillér.

Fuvarozást vasutról fát, szenet, gazdasági munkálatokat, behordást bármily mennyiséget elvállalok fogatommal jutányos áron, Lichtneckert, Malom-utca 22.

Házvezetőnőnek ajánlok egy jó családból való 40 éves lány papi házhoz. Házvezetésben és főzésben teljesen jártas cím meg tudható a kiadóhivatalban.

Neproszel Gyula női divattermében tanulólányok felvételnek Kigyó u. 5.

Ha venni, vagy eladni akar, feltétlenül hirdesse az apróhirdetéseiben.

Krizantín (koszorúvirág) kiváló fajú különféle színben kapható Széchenyi-utca 26. sz. a.

Dr. Prohászka Ottokár megéptető bevétele még kapható a Rottenföldé donányközösségben. Kosuth-utca.

Ha hirdető cégeknek. Vásárol, hivalkozzék lapunkra.

Makulaturpapír eladó az Egyházmegyei Könyvnyomdában. Szent István-tér 1. szám.

Finn József „CONCORDIA”

temetkezési vállalata

Székesfehérvár, Nagy Sándor-u.

a Fekete Sas szálloda átellenében.

Allapítva 1858-ik évben.

Legnagyobb választék

művirág koszorúkból,

cappkoszorúkból, érc

koszorúkból és sir-

lám pákból.

Olcsó gyári árakon.

TELEFON 79.

TELEFON : 216.

TELEFON 216.

Nem fázik, ha állandóan melegítő

VULKÁN

vaskályhát állít be helyiségébe.

Pontos szabályozhatóság, egyszerű kezelés, sok tüzelő anyag megtakarítás, tetszetős és tartós kiállítás. Mérsékelt árak jellemzik a hírneves állandóan melegítő VULKÁN vasfűtőket. Központi lerakat és mintaraktár:

Klein Márkus Fiai fiókjánál,

Székesfehérvár Simor-utca 15.

Mindenemű építkezési anyag, szén és tüzelőanyag.
Eladás nagyban és kicsinyben.

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ

:: IPÁROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a leg egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelűig, állandó

NAGY RAKTÁR.

Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetben versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak árúival. Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, salon- és irliszobák stb.

Allandó butorkiállítás!

Kiváló minőségű tárnal szőnyegek nagy választékban kizárólag árucserjókunkban kaphatók.

TELEFON 258.

KÖSSÖTH-U. 10.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.